



Zprávy z neziskových organizací, kterým pomáhá OKD a její nadace při péči o nemocné lidi, seniory, děti i životní prostředí

Práce horníků si teď váží ještě víc

První ročník soutěže Po stopách OKD vyhráli Ohavní horníci a partnerská dvojice David Dudzik a Darja Šlahorová

KARVINÁ – První ročník soutěže, která zavedla lidi na místa spjatá s hornictvím nebo zvelebená díky neziskovým organizacím podpořeným Nadací OKD, vyhrála parta devátáků ze základní školy ve Vratimově na Frýdecko-Místecku, kteří si říkají Ohavní horníci. „Proti horníkům ale vůbec nic nemáme. Naopak, po soutěži, která nás zavedla například do cvičné štoly Dolu Paskov, si žáci práce horníků ještě více váží. Název našeho týmu vznikl spojením jmen dvou florbalových družstev, která se do putování zapojila. Družstvo z 9. A z „horní“ školy si říká Horníci, z 9. B Ohavníci,“ vysvětlil učitel Zdeněk Oršulík, který žáky na jejich putování doprovázel. Školáci si z karvinského klubu Kamarád, kde proběhlo vyhodnocení, odnesli šek na 20 000 korun, které využijí na jarní výlet do Prahy.

Druhé místo v kategorii týmů obsadil tým speciální základní sko-



Vítězná parta devátáků ze základní školy ve Vratimově se svým třídním učitelem Zdeňkem Oršulíkem.

ly, kterou provozuje ostravská diakonie Českobratrské církve evangelické. Stříbrná medaile je pro děti nečekaným úspěchem, většina z nich totiž absolvovala putování na vozíčkách. Třetí skončil tým Draci tvořený studenty druhého ročníku frýdecko-místeckého gymnázia.

V kategorii jednotlivců a rodin zvítězila partnerská dvojice David Dudzik a Darja Šlahorová z Orlové. Díky pravidlům soutěže se poprvé v životě stali sponzory – svou výhru 20 000 korun věnovali opavskému občanskému sdružení ANIMA VIVA, konkrétně Kafárně v Ostravě-Porubě, která poskytuje práci hendikepovaným lidem. Druhá skončila rodina Ondrejova z Ostravy, ta svou výhru 10 000 Kč přenechala ostravskému turistickému spolku Royal Rangers. Třetí Dan Toma s partnerkou darovali přemii 5000 korun Občanskému sdružení svatá Barbora, které se stará o hornické sirotky.

Stovky soutěžících se přesvědčily, že uhelné stopy nejsou jen černé.

Úkolem soutěžících bylo navštívit nejméně tři z deseti putovních cílů, mezi kterými bylo například

Hornické muzeum, stezka kolem haldy Ema nebo cvičná štola Dolu Paskov, ale také křesťanský labyrint v Bělé či expozice drápkatých opiček v ostravské zoo. Své výlety si turisté zaznamenávali do internetových putovních deníků na webu www.postopachokd.cz.

Těžaři chtěli projektem vzdát hold práci horníků, připomenout lidem historii hornictví i dnešní proměny severní Moravy a Slezska, na kterých se podílí také Nadace OKD. „V regionu máme pozoruhodně technické památky, o kterých se toho příliš neví. A zároveň vznikají nová atraktivní místa. Snažili jsme se propojit historii i současnost, a to vše skloubit s oblibou internetu, hlavně u mladých lidí. Stovky soutěžících se na vlastní oči přesvědčily, že stopy uhlí nejsou jen černé,“ řekla ředitelka útvaru pro PR a komunikaci OKD a zároveň předsedkyně správní rady Nadace OKD Petra Mašínová. **Vladislav Sobol**

Putovní cíle

- Hornické muzeum, Ostravsko
- Cvičná štola Dolu Paskov, Frýdecko-Místecko
- Důl Michal, Ostravsko
- Kostel sv. Petra z Alkantary, Karvinsko
- Kostel Narození Panny Marie, Karvinsko
- Labyrint, Opavsko
- Pavilon drápkatých opiček v zoo, Ostravsko
- Naučná stezka Člověče, zastav se, Novojičínsko
- Naučná stezka Ostrava, Halda Ema, Ostravsko
- Parčík, Ostravsko



Partnerská dvojice David Dudzik a Darja Šlahorová přebírá z rukou mluvčího OKD Vladislava Sobola šek na 20 tisíc korun. Věnují je sdružení ANIMA VIVA, které poskytuje podporu lidem s duševním onemocněním.

Knížky do ouška pro děti, maminky i seniory

Kdo už nemůže nebo ještě neumí rozeznávat písmenka, tomu přijde poslechové čtení porubské Astry vhod



Vladislava Ševčíková předvádí, co pořídili.

OSTRAVA – Knížky si senioři se špatným zrakem nepřečtou. Malé děti také ne, protože to ještě neumí. Tak jim jich v Domě s pečovatelskou službou Astra v Porubě s pomocí Nadace OKD pořídili na osm desítek v „digitálním“ vydání a uspořádali už tři poslechová sezení pro tři generace.

„Pozvali jsme nejen naše klienty, ale i další seniory. Děti byly z azy-

lového domu. Třetí generaci tvořily maminky,“ upřesnila Šárka Ševčíková. Bývalá novinářka žije v Astre a stará se i o zdejší knihovnu. Při poslechovém čtení coby součástí projektu „Knihy do ouška“ byla moderátorkou.

S výjimkou sezení nazvaného Stárnout je kumšt se dědečkové a babičky setkali u audioknih s dětmi a maminkami už v létě při poslouchání pohádek, a ve druhém týdnu v prosinci pak u vánočních příběhů či písní. „Ti starší se vrátili do dob svého dětství, malí se natěšili na svátky,“ řekla Ševčíková.

Poslechové čtení vždy trvalo do půldruhé hodiny a pochvalovali si ho pořadatelé stejně jako účastníci. „Setkalo se jednoznačně s pozitivními ohlasy. Všem se to moc líbilo. Naposledy jsem také jednu pohádku – Vánoce u Rumcajšů – sama četla,“ dodala knihovnice s tím, že návštěvnost měli do dvaceti lidí.

Nadace OKD dala do projektu „Knihy do ouška“ částku devatenácti tisíc korun. Vyšlo to na čtyři krabice audioknih (formát CD) a dva přehrávače. „Máme českou a světovou literaturu, romány, detektivky, životopisy, pohádky...“ líčila Vladislava Ševčíková, vedoucí sociálních služeb v Astre.

Dům s pečovatelskou službou spadá pod Centrum sociálních služeb (příspěvkovou organizaci porubského obecního úřadu) a žije v něm na padesát seniorů včetně vysloužilých pracovníků OKR. Domov pro matky s dětmi má stejného provozovatele a kapacitu přes třicet lůžek. Více na www.cssporuba.cz. **Radek Lukša**



Šárka Ševčíková při čtení audioknih pro tři generace.

Studenti poznávali žurnalistický život

PRAHA – Zkušenosti, zážitky, náměty, ale i uznání od profesionálních novinářů získali na stáži v redakci týdeníku Respekt adepti žurnalistiky z Obchodní akademie a Vyšší odborné školy z Ostravy-Mariánských Hor. V rámci Nadací OKD podporovaného projektu „Staň se respektovaným novinářem“ strávili v Praze Lenka Vavrošová, Barbora Šváblová, Veronika Micolajková a Mikuláš Hurta celý pracovní týden. Ve zkrácené formě přinášíme popis dne jediným mužským zástupcem mezi stážisty.



FOTO: Respekt Institut

Stážisté z Ostravy v Respektu

„Je sedm hodin ráno, slunce vychází nad vychladlou Prahou a já si uvědomuji, že již druhou noc jsme spánku moc nedali, protože nám to bohatý program nedovolil. To jsme však ještě netušili, jak báječný a zároveň vyčerpávající den nás čeká.“

Největším dopoledním trhákem byla návštěva poslanecké sněmovny. Jen hrstka poslanců se opravdu věnovala návrhům přednášeným jejich kolegy. Na druhou stranu jsme byli svědky několika působivých rétorických vystoupení a viděli spoustu známých tváří české politiky.

Během poledních hodin jsme se zastavili na tiskové konferenci Českého lyžařského svazu, týmu severské kombinace. Jelikož nás vrátili nasměroval do jiných dveří, začátek jsme sice nestihli, ale i tak jsme aspoň zjistili, jak to na podobných konferencích chodí.

Další událostí na pořadu dne byla přednáška o fotožurnalistice, která se konala v budově Fakulty sociálních věd. První, co nás zaujalo, byl zápas mariňuany, vycházející nejspíš z útrobu batohu některého studenta.

Po takhle hektickém začátku dne jsme zamířili do našeho novinářského hnízdečka v redakci časopisu Respekt. Museli jsme přece zpracovat spoustu materiálu z rozhovorů z minulého dne. Měli jsme toho opravdu hodně, proto jsme ještě zvažovali, jestli plánovaný křest knihy Jiřího Grušičky nevynecháme. Ale nakonec nás neodradilo ani vydatné bubnování kapek na okny vyšperkovaný strop naší kanceláře.

Křest knihy Dámský gambit se konal v útulném prostředí dvoupatrového knihkupectví na Václavském náměstí. Na pokoj jsme dorazili relativně brzy, ale ještě nás čekala práce. A to pro nás bylo zničující. Vymýšleli, sepisovali a psali jsme až dlouho do noci, čímž jsme poznali stinnou stránku života novináře.“

Práce stážistů jsou na webu: <http://stanserespektovanyminovinarrem.blog.respekti.hned.cz>. **uzi**